

300亿元产业“成长记”

——解读重庆江津消费品工业逆势发展“密码”

新华社记者 李勇 李松

在重庆江津区,一家专注宠物洁齿骨研发、销售的企业,创造出“1平方米厂房、1万元收入”的产值“密度”,在细分市场中成长为领军企业;一家生产芝麻杆等传统零食的企业,靠着工艺改良,年销售额1亿多元,老字号焕发了新活力……

聚焦消费者衣食住行基本需求,江津在“一桶油、一张纸、一瓶酒、一篮菜、一包调味品”中细致挖掘商机,培育出300亿元消费品工业集群,既惠及民生,也稳定就业。这其中蕴含着怎样的产业发展“密码”,记者深入江津一探究竟。

深挖资源禀赋:厂前农产地、厂内加工区

作为重庆传统工业大区,江津装备制造、新材料等产业规模在重庆区县中位居前列。有“高大上”的产业发展在前,江津为何还要花大力气去抓看似不起眼的消费品工业?

“在消费品工业领域发力深耕,是区里思考上游资源禀赋、下

游市场潜力后,审慎决策的结果。”江津区委书记程志毅介绍,消费品工业与百姓日常“油盐酱醋茶”紧密相关,伴随消费升级,孕育着巨大市场空间。光是川渝两地,就是上亿人口的市场消费规模。

此外,江津农业产值重庆第一,花椒、柑橘等农产品大量出产,抓住“粮头食尾”“农头工尾”的资源优势,也是江津做强消费品工业的底气和底气所在。

以青花椒为例,一条完整的种植、加工产业链条已在江津形成:产地面积55万亩,椒农60万人,近20家规模加工企业。

“厂前便是农产地,厂内就有加工区。”江津骄王农业开发有限公司总经理聂果说,作为花椒加工企业,我们一年花椒采购量6000多吨,开发出花椒油等20多种产品,让绿色农产品“变身”成了优质消费品。

“除了消化大量农产品,我们连水稻、玉米秸秆等农业废弃物也没有丢下,一家包装造纸企业正在建设60万吨植物纤维原料利用基地,这又将是一个产业增长点。”江

津区经济信息委副主任谢治刚笑着说。

得益于精细的产业谋划,在经济下行压力加大的背景下,江津消费品工业却逆势成长,2018年以来产值年均增速15%以上,预计2020年产业规模将超过300亿元。

用好开放平台:在“一条江、一张网”中增强产业动能

在江津长江兰家沱深水港区,一艘艘粮油运输船装卸作业繁忙有序。每年30多万吨油脂、上百万吨大豆、近50万吨大米和小麦,通过水运,由此转入粮油生产商益海嘉里在中国西南最大的加工基地。

“以一条长江水道为运输主通道,辅以最完善的铁路、公路路网,物流便捷、成本低,是企业落户江津,并不断追加投资的重要原因。”益海嘉里(重庆)粮油公司副总经理王振荣说。

消费品工业具有原料“大进”、产品“大出”的特点,除了用足本地资源,江津更抓住区位优势,从开放全局中谋划消费品工业集群的

发展。

前不久,从广西钦州驶来的西部陆海新通道班列,运载50个标箱、1000多吨货物,驶入江津综合保税区。这趟列车货物主要是江津区内造纸企业所需的原材料。

“近年来,通过建成江津综合保税区、开通西部陆海新通道江津班列、融入中欧班列路网等举措,地处西部的江津深度融入国家开放大平台,不断为产业发展赋能。”江津区区长毛平说。

“这其中,借助西部陆海新通道,我们正在完善冷链运输、仓储配套产业,建设进口农副产品加工配送中心。”毛平说,区里还支持消费品工业企业建设出口商品“海外仓”和海外运营中心,通过线上线下、内贸外贸融合,进一步增强产业动能。

营造发展生态:创新产品成“爆款”、老字号有新活力

在江津,消费品工业正一改“低技术含量、低附加值”的传统印象,通过企业持续研发投入、政府

营造创新发展生态,产业效益让人眼前一亮。

江津“西部食谷”产业园区里,3个大学生创业团队研发的宠物洁齿骨新产品,成为市场“爆款”,单品年销量超过1000万元。“传统的宠物洁齿骨,是通过物理摩擦达到洁牙效果。而我们产品含有生物酶,可有效去除宠物牙菌斑。”这家企业的负责人王陈说,专注宠物食品研发投入,公司已有30多项专利,产品销路很好。

在江津,米花糖制作技艺是重庆市级非遗,也是川渝不少消费者“舌尖的记忆”。“为了吃得健康,我们将食品用油从猪油改为棕榈油,持续推出小包装、礼盒装产品……不断进行工艺、改善品质,是老字号持续壮大的秘诀。”江津荷花米花糖有限公司副总经理姜尚明说。

“消费品工业要长远发展,政府也不能缺位。”谢治刚说,今年江津还出台了支持消费品工业高质量发展十九条,解决企业痛点、难点问题,让消费品工业集群在江津扎下根,迈入发展“快车道”。

我国提前完成全年城镇新增就业目标任务

新华社北京11月16日电(记者 陈伟伟 戴小河)国家统计局新闻发言人付凌晖16日介绍,1至10月份,全国城镇新增就业1009万人,提前完成全年目标任务。10月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比9月份下降0.1个百分点,就业形势总体稳定。

付凌晖当天在国新办发布会上介绍,10月份,我国统筹疫情防控和经济社会发展积极成效持续显现,国民经济运行延续稳定恢复态势。

从生产来看,工业平稳较快增长,10月份全国规模以上工业增加值同比增长6.9%,增速与9月份持平。10月份,装备制造业增加值同比增长10.8%,快于规模以上工业3.9个百分点。服务业加快恢复,10月份,

全国服务业生产指数同比增长7.4%,增速比9月份上升2个百分点。

从需求来看,市场销售持续回暖,10月份,社会消费品零售总额同比增长4.3%,比9月份加快1个百分点,餐饮收入月度同比增速由负转正。固定资产投资稳步回升,1至10月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长1.8%,比1至9月份加快1个百分点。此外,货物进出口保持增长,贸易结构持续优化。

付凌晖表示,总的来看,10月份国民经济持续恢复增长,“六稳”“六保”任务落实成效进一步显现。但也要看到,全球疫情蔓延在欧美等国家造成二次冲击,进一步延缓世界经济复苏进程;国内经济仍处于恢复进程中,经济全面恢复仍面临诸多挑战。

我国外观设计专利年申请量达71.2万件

新华社南京11月16日电(记者 张泉 刘宇轩)记者从第十六届中国(无锡)国际设计博览会上获悉,我国外观设计专利2019年申请量已达71.2万件,我国不断加大对外观设计的保护和运用力度,促进“中国制造”向全球产业链、价值链高端跃升。

“好的设计,不仅可以提升产品的功能、品质,而且可以增加产品的吸引力和附加值,甚至还可以创造新的市场需求。”国家知识产权局局长申长雨表示,“中国制造”正在向“中国创造”“中国设计”“中国智造”“中国精造”转变,制造业越来越重视设计在产品研发和市场营销中的重要作用。

近年来,我国持续加大外观设计保护力度。修改后的专利法将

外观设计专利保护期限由10年延长至15年,同时明确了给予局部外观设计专利保护;目前我国已设立的40家知识产权保护中心和22家快速维权中心,都可以开展外观设计专利的保护和运用服务;同时,我国积极推进加入《工业品外观设计国际注册海牙协定》,这将帮助中国企业在全球更加便捷地获得外观设计保护。

与此同时,我国采取一系列措施,大力促进外观设计创造和运用,并先后在无锡、郑州等地设立了工业设计和创意产业园区,作为国家知识产权试点示范园区,引领创意设计产业高质量发展。

第十六届中国(无锡)国际设计博览会由国家知识产权局与科技部、江苏省人民政府共同主办。

吉林:农闲的他们有了新选择

新华社长春11月16日电(记者 孟含琪)东北黑土地秋收基本结束,按传统习惯,吉林省大部分地区农民已陆续进入农闲,靠打牌消磨即将到来的“猫冬”时光。但连日来记者走访发现,许多农民有了补课、直播、画画等新选择,让农闲时光更有味道。

——补课。在大安市红岗子乡南岗子村,44岁的马军波几乎每天都在家看书,学习生产、育苗方面专业知识。村里与吉林农业大学组建的微信支农群里他最活跃,不仅经常提问,还将学到的新技术拍成视频请专家指导。过去凭经验种地,现在靠技术种地,亩产提高将近三成,这就是科技的力量。马军波还不时召集大家,分享学到的新技能。

——直播。在洮南市万宝镇共同村,孙海龙每天都用手机直播卖大鹅。说话风趣幽默的他“触网”不久就适应了主播身份,每天都在“涨粉”。孙海龙的小目标,就是利用直播将村里养殖基地的6000只大鹅顺利卖出。“很多农民都在尝试直播卖货,大伙还常在网上传心得。每天我都干劲满满。”他说。

——画画。在辽源市东丰县东丰镇今胜村,忙完秋收的一些农民开始拿起画笔搞创作。这几天,仲维权正在纸上勾勒秋收场景,他准备拿这幅作品参加比赛。东丰农民画是土生土长的乡村艺术,由当地农民在闲暇时创作,具有独特风格。进入农闲后,全县数百名农民将陆续加入创作团队。



11月14日,在北川县新生广场,羌族学生跳沙朗舞庆祝羌历新年。当日,以“幸福羌年 五彩北川”为主题的2020羌历新年系列活动在四川省北川羌族自治县开幕。当地羌族群众身着盛装,把羌族民俗节庆礼仪与歌舞表演相结合,以文艺汇演、沙朗舞展演、篝火晚会等方式,庆祝羌历新年。新华社记者 江宏景 摄

吉林汪清:民警巡逻与东北虎“狭路相逢”

新华社长春11月16日电(记者 高楠)记者16日从吉林省汪清森林公安局获悉,13日晚,该局沙金沟派出所民警在辖区内巡逻时偶遇一只野生东北虎。据了解,这也是本月内汪清县境内发生的第二起人与老虎相遇事件。警方提示:一旦野外遇到老虎,要尽量保持镇静,应慢慢远离,切忌立即转身逃避。

据沙金沟派出所所长张忠介绍,13日晚6时左右,他与辅警崔光明在辖区巡逻,当车辆行驶到沙金沟林场通往金沟岭林场公路11公里处时,发现道路右前方排水沟边趴着一只野生东北虎。“我当时立即停车并拿出手机进行拍摄,拍

了40多秒后,老虎就走进树林里了。目测这只老虎应该是亚成年虎。”他说。

据了解,这已经是汪清境内本月发生的第二起人与东北虎路上相遇事件。11月2日下午2时30分左右,吉林省林业调查规划院工程师葛琳琳与同事汪清林业局大荒沟林场11林班完成调查任务回到车上后,发现了前方不远处的树丛里有一只野生东北虎,并用手机拍摄了视频。

吉林省汪清森林公安局提示:一旦野外遇到老虎,要尽量保持镇静,慢慢远离,切忌立即转身逃避。不要打开车门车窗,不要尾随拍照,甚至企图投食。

全国拍卖AA级企业 守合同重信用单位

拍卖公告

延边吉安拍卖有限公司接受相关部门的委托对以下进行对外公开拍卖:

序号	资产名称	建筑面积(m ²)	土地面积(m ²)
1 降价	原市委办公楼(主楼)	3642.63	5615.72
	原市委办公楼(政协楼)	1530.68	
	原市委办公楼(团委楼)	2038.16	
2	建材街辽源大厦102室1-2层门市房(店面招牌:百达门业)	1层146.586 2层97.724	59.2
	建材街文化委兴源小区A座1#楼101室1-2层门市房(店面招牌:天晟防水建材和公牛装饰)	1,2层均为114.95	

有意参加竞买者请携带有效身份证件及保证金到我公司报名登记, 延边吉安拍卖有限公司三樓拍賣部 详情咨询时予以说明。 展示看样时间:2020年11月26日—2020年11月27日 联系电话:7532768 15943383005 13610778917 拍卖地址:珲春市龙源西街1457号 报名截止时间:自公告之日起至2020年11月30日下午2点 延边吉安拍卖有限公司 2020年11月17日

2021年报刊征订开始了

亲爱的读者朋友们: 2021年度邮政报刊征订开始了! 为了满足广大读者订阅需要,我们为您准备了10000余种报刊,并备有报刊订阅目录,供您参考选择。您可以选择以下任何一种订阅方式: 1. 订阅量比较大的企事业单位可到邮政局营业厅窗口办理订阅手续; 2. 自费订户拨打订约电话0433-7512938,投递员在两天内上门为您办理订约手续; 3. 全市各企事业单位发行站也可代理订约; 4. 可扫二维码登录“中国邮政微邮局”实现线上订约; 5. 杂志订约截止日期为12月5日;报纸订约截止日期为12月25日。

的单位,请将公费、自费分单填写,以便邮政局正确统计各单位订约报刊情况。

上门订约热线: 0433-7512938 业务咨询电话: 0433-7528661 中国邮政集团有限公司吉林省珲春市分公司



扫描二维码即可实现“微信订约” 足不出户订约报刊,邮政报刊发行——承载信息的桥梁

牛栏山珍品陈酿

喝珍牛 更讲究 现金大奖 您扫走

地址: 鸡西楼金三角34号门市(牛栏山专卖店) 电话: 188 4437 5000